

ПРОТОКОЛ

заседания Совета по развитию предпринимательства
при Слуцком районном исполнительном комитете

23.10.2023 года
14.30

г.Слуцк, ул.Копыльская, 7
ОАО «Белагропромбанк»

Участники заседания:

заместитель председателя райисполкома - Руцкая Ж.Л.,
начальник отдела экономики райисполкома - Ильяшенко Т.Ю.,
главный специалист отдела экономики райисполкома – Езовит Е.Г.,
главный специалист отдела экономики райисполкома – Коваленко И.И.,
директор РУП «Слуцкий центр стандартизации, метрологии и
сертификации» Якута И.Г.,
начальник отдела стандартизации и сертификации РУП "Слуцкий центр
стандартизации, метрологии и сертификации» Полуянова Е.И.,
заведующий сектором информационно-разъяснительной работы
инспекции МНС по Слуцкому району – Миранкова Т.И.,
ведущий специалист отдела по работе с малым и средним бизнесом ОАО
«Белагропромбанк» - Сенкевич Т.А.,
члены Совета по развитию предпринимательства при Слуцком
райисполкоме (далее Совет по развитию предпринимательства), по списку,
субъекты хозяйствования (по списку).

Повестка заседания:

1. О новой редакции Закона «Об обеспечении единства измерений», Требования к поверке и другим видам метрологической оценки» - докладывает директор РУП «Слуцкий центр стандартизации, метрологии и сертификации» Якута Ирина Геннадьевна;
2. О требованиях к документам о подтверждении соответствия продукции (декларациям, сертификатам) техническим регламентам ТР ТС (ЕАЭС) – докладывает начальник отдела стандартизации и сертификации РУП "Слуцкий центр стандартизации, метрологии и сертификации" Полуянова Елена Ивановна;
3. Об актуальных вопросах налогообложения и приема средств платежа в 2023 году - докладывает заведующий сектором информационно-разъяснительной работы инспекции МНС по Слуцкому району Миранкова Татьяна Ивановна;
4. Об изменении порядка использования имущества, находящегося в государственной собственности - докладывает главный специалист отдела экономики райисполкома Коваленко Ирина Ивановна;
5. Центр притяжения ОАО «Белагропромбанк» - бизнес - среда для малого и среднего бизнеса – докладывает ведущий специалист отдела по работе с малым и средним бизнесом ОАО «Белагропромбанк» Сенкевич Татьяна Анатольевна;
6. Обсуждение проблемных вопросов, поступающих от субъектов хозяйствования.

Заместитель председателя райисполкома Руцкая Ж.Л. сообщила что, развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства - одно из приоритетных направлений регионального развития.

С 23 по 27 октября 2023 года при поддержке Министерства экономики проводится Белорусская неделя предпринимательства с целью консолидации делового сообщества, конструктивного диалога власти и бизнеса, выработки предложений по дальнейшему совершенствованию условий ведения бизнеса и развития регионов, создания благоприятной бизнес-среды и повышения инвестиционной привлекательности на местах.

На 01 октября 2023 года предпринимательскую деятельность в районе осуществляли 3398 субъектов хозяйствования, это на 91 субъект меньше аналогичного периода 2022 года. В консолидированный бюджет района от данной категории плательщиков за январь-сентябрь 2023 года поступило 43789,8 тыс. рублей, что на 38,2% больше поступлений за аналогичный период прошлого года (231695,6). Удельный вес от общей суммы поступлений в консолидированный бюджет составил 34,9%, что на 6,3 % меньше аналогичного периода прошлого года (41,2%)

Малый бизнес представлен во всех сферах экономики и вносит свой вклад в развитие района.

За 9 месяцев 2023 года зарегистрировано 33 юридических лица, 206 индивидуальных предпринимателей.

Сектор малого и среднего предпринимательства Слуцкого района в основном сосредоточен в сфере оптовой и розничной торговли – 38,7% от общего количества юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, транспортную деятельность осуществляет - 16,4%, в строительстве занято – 11,0% субъектов хозяйствования, в сфере услуг – 8,5%, в промышленности работает - 6,8 %, в сельском хозяйстве всего - 1,9%. В прочих отраслях сосредоточено - 16,7% субъектов хозяйствования.

В настоящее время одной из важнейших задач является вовлечение малого и среднего бизнеса в кооперационные цепочки с крупными предприятиями. В целях сохранения рабочих мест и дальнейшего функционирования предприятий государством принят ряд мер. Один из инструментов - площадка импортозамещения Белорусской универсальной товарной биржи.

Данная площадка доступна на сайте биржи. Она позволяет заказчикам оперативно находить аналоги товаров, требующих импортозамещения, а поставщикам и производителям – расширить круг покупателей и выходить на новые рынки сбыта

На площадках крупных производственных предприятий проходят контактно-кооперационные биржи "Вовлечение предприятий малого и среднего бизнеса в кооперационные цепочки при производстве продукции крупными предприятиями Республики Беларусь". Предприятия предлагают частному бизнесу направления для сотрудничества по взаимным поставкам. Участники мероприятия обмениваются информацией о потребностях в сырье, комплектующих, имеющихся производственных возможностях и сферах применения продукции.

С целью создания и сохранения рабочих мест юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям в безвозмездное пользование предоставляется недвижимое имущество под оформленные договором обязательства по созданию рабочих мест. В безвозмездное пользование передается имущество, включенное в Единую информационную базу неиспользуемого государственного имущества, предназначенного для продажи и сдачи в аренду. Субъект хозяйствования предоставляет расчет срока окупаемости затрат по проекту на создание рабочих мест (с указанием затрат, необходимых для их создания и сроков окупаемости). Порядок предоставления имущества в безвозмездное пользование определен в положении «О порядке продажи арендованного (переданного в безвозмездное пользование) имущества», утвержденном Указом Президента Республики Беларусь от 19.09.2022 № 330. За 9 месяцев 2023 года в Слуцком районе предоставлено в безвозмездное пользование недвижимое имущество под оформленные договором обязательства по созданию рабочих мест 2 (двум) субъектам хозяйствования.

На сайте Слуцкого райисполкома размещен перечень неиспользуемых объектов, находящихся в собственности административно-территориальных единиц Минской области, которые могут быть предоставлены в безвозмездное пользование под оформленные договором обязательства по созданию рабочих мест.

По вопросу 1 О новой редакции Закона «Об обеспечении единства измерений», требования к поверке и другим видам метрологической оценки» - слушали директора РУП «Слуцкий центр стандартизации, метрологии и сертификации» Якуту И.Г., которая разъяснила основные моменты действующего законодательства, также проинформировала присутствующих о документах, регламентирующих деятельность по поверке и калибровке средств измерений. Разъяснила понятия калибровки и поверки средств измерений.

Государственная поверка средства измерений – поверка средства измерений, предназначенного для применения при измерениях в сфере законодательной метрологии, осуществляемая уполномоченным юридическим лицом или иным юридическим лицом Республики Беларусь, уполномоченным Государственным комитетом по стандартизации на осуществление государственной поверки.

Поверка может осуществляться до реализации средств измерений, а также при их эксплуатации. Заявителями на поверку могут быть юридические лица, иностранные юридические лица, индивидуальные предприниматели и иные физические лица, являющиеся разработчиками, производителями, уполномоченными представителями производителя, импортерами, продавцами и (или) владельцами средств измерений. Государственную поверку осуществляют уполномоченные юридические лица и иные юридические лица, уполномоченные Госстандартом на осуществление государственной поверки, из числа юридических лиц, аккредитованных в соответствии с правилами аккредитации на поверку. При этом государственную поверку осуществляют непосредственно государственные

поверители. Срок действия государственной поверки, результаты которой оформляются свидетельством о государственной поверке с нанесением на средство измерений или без нанесения на него знака государственной поверки, определяется интервалом времени между датой выдачи свидетельства о государственной поверке и датой, определяющей срок действия свидетельства о государственной поверке, с учетом интервала времени между государственными поверками, действующего для данного типа средства измерений и указанного в сертификате об утверждении типа средства измерений.

Калибровке могут подлежать средства измерений, применяемые при измерениях в сфере или вне сферы законодательной метрологии. Заявителями на калибровку могут быть юридические лица, иностранные юридические лица, индивидуальные предприниматели и иные физические лица, являющиеся разработчиками, производителями, уполномоченными представителями производителя, импортерами, продавцами и (или) владельцами средств измерений. Калибровка осуществляется: уполномоченными юридическими лицами из числа юридических лиц, аккредитованных в соответствии с правилами аккредитации на калибровку, – средств измерений, применяемых при измерениях в сфере законодательной метрологии; юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями – средств измерений, применяемых при измерениях вне сферы законодательной метрологии.

Разъяснены также методы оформления результатов калибровки и какие документы выдаются на руки заявителю.

Якута И.Г. пояснила, что существует Единый реестр средств измерения (ОЕИ), который состоит из разделов: раздел 1 "Средства измерений, допущенные к применению на территории Республики Беларусь"; раздел 2 "Стандартные образцы состава и свойств веществ и материалов"; раздел 3 "Средства измерений, применяемые в составе технологического оборудования для производства алкогольной, пищевой спиртосодержащей продукции и этилового спирта". С 2020 года существует официальный телеграмм-канал Госстандарта для ваших безопасных и качественных покупок, где рассказывают, о чем говорят технические регламенты и стандарты, где испытывают товары, какие из них признаны опасными.

На вопрос заместителя директора ООО «Слуцкий центр поддержки предпринимательской инициативы» как правильно поступить, если весы приобретены на территории Российской Федерации с первичной поверкой, представитель РУП "Слуцкий центр стандартизации, метрологии и сертификации" пояснила, что первичная поверка, проведенная на территории РФ признается в Республике Беларусь.

Решили: Информацию принять к сведению для дальнейшего информирования субъектов хозяйствования.

По вопросу 3 О требованиях к документам о подтверждении соответствия продукции (декларациям, сертификатам) техническим регламентам ТР ТС (ЕАЭС) слушали начальника отдела стандартизации и сертификации РУП "Слуцкий центр стандартизации, метрологии и

сертификации» Полуянову Е.И. которая пояснила, что как и в любой другой отрасли, в сертификации существует свод основополагающих нормативных документов, регулирующих подходы и нормы к регулированию деятельности в данной сфере. Помимо всевозможных национальных законодательных актов и подзаконных документов Госстандарта и аналогичных ему государственных органов других стран-участниц ЕЭС существуют Решения Совета Евразийской экономической комиссии и утверждаемые ими Технические регламенты Таможенного союза.

Технический регламент сам по себе представляет перечень требований к качеству и безопасности продукции, производимой на территории или импортируемой на территорию Евразийского экономического союза. Каждый производитель и поставщик продукции, подпадающей под действие документа, обязан придерживаться указанных в нем нормативов, предъявляемых к продукции в целом.

На сегодняшний день завершены работы по разработке и уже утверждены 52 технических регламента — все они действуют и служат ориентиром для вводимой в оборот на едином таможенном пространстве Беларуси, России, Казахстана, Армении и Киргизии продукции, также есть 5 национальных регламентов.

Представитель РУП "Слуцкий центр стандартизации, метрологии и сертификации» остановилась более подробно на нескольких регламентах: ТР ТС 017/2011 «О безопасности продукции легкой промышленности» и др.

Сертификация — это одна из форм подтверждения соответствия продукции требованиям технических регламентов, действующих на территории стран-участниц Евразийского экономического союза.

Сертификация бывает обязательной и добровольной.

Обязательная сертификация — это одна из обязательных форм подтверждения соответствия продукции. Подлежит ли ваша продукция обязательной сертификации, написано в технических регламентах Таможенного союза на вашу продукцию. Ваша продукция может подлежать также обязательному декларированию соответствия, государственной регистрации или ветеринарно-санитарной экспертизе.

Добровольная сертификация — это необязательная форма подтверждения соответствия. От обязательной сертификации добровольная отличается тем, что проводится эта процедура по вашей инициативе, и вы сами выбираете стандарты, требованиям которых должна соответствовать продукция. Добровольная сертификация проводится в отношении только той продукции, на которую не распространяются технические регламенты.

Полуянова Е.И. рассказала про сертификат и декларацию — документы, подтверждающие качество и безопасность объекта, а также о законодательных актах, регламентирующих данную сферу.

На вопрос директора СООО «МАГ – 2000» о возможности добровольной сертификации елочной продукции на территории Республики Беларусь Полуянова Е.И. пояснила, что добровольная сертификация проводится по заявлению изготовителя, продавца или потребителя продукции, или услуг для того, чтобы подтвердить соответствие заявленному уровню качества. На

сегодняшний день эта процедура является одним из способов повышения конкурентоспособности продуктов и услуг. В связи с этим, при необходимости можно обратиться в Слуцкий ЦСМС.

Решили: Информацию принять к сведению для дальнейшего информирования субъектов хозяйствования.

По вопросу 4 Об актуальных вопросах налогообложения и приема средств платежа в 2023 году - слушали заведующую сектором информационно-разъяснительной работы инспекции МНС по Слуцкому району Миранкову Т.И., которая разъяснила особенности приема средств платежа в 2023 году, остановилась на основных направлениях контрольной деятельности налоговых органов: выплата заработной платы в «конвертах», полноте и своевременности перечисления подоходного налога с физических лиц. Обсудили требования к кассовому оборудованию, используемому при реализации товаров, подлежащих маркировке УКЗ и СИ, а также иных товаров, вступающие в силу с 01.07.2025г.

Миранкова Т.И. также рассказала о конкретных налоговых изменениях, которые могут вступить в силу после принятия Закона РБ «Об изменении Налогового кодекса Республики Беларусь», проект которого размещен в открытом доступе на сайте www.pravo.by. В частности, акцентировала внимание на правилах налогообложения физических лиц и индивидуальных предпринимателей. На тот, что для физлиц сохранится ставка подоходного налога в размере 13%, однако при превышении годовой суммы с нарастающим итогом отметки в 200 тысяч белорусских рублей в конце календарного года налоговая произведет доначисление с суммы превышения по ставке 25%. Дополнительный налог необходимо будет уплатить до конца первого квартала года, следующего за отчетным. Для ИП, уплачивающих подоходный налог, ставка остается по-прежнему в размере 20%. Однако если валовая выручка такого субъекта превысит по году 500 тысяч белорусских рублей, то весь налог за год будет пересчитан по ставке 30%. При этом дополнительно такой ИП будет обязан со следующего года преобразоваться в юридическое лицо.

Существенным новшеством станет также установление единообразного правила для ИП по уплате налогов по получению выручки — вариант «по отгрузке» теперь здесь использоваться не будет.

По новым правилам размер фиксированных расходов ИП (в случае не подтверждения своих затрат документально) составит 20%, а для торговли — 40%. С 2024 года планируется освобождение ИП от уплаты НДС.

Вопросов от субъектов хозяйствования не поступило.

Решили: Информацию принять к сведению для дальнейшего информирования субъектов хозяйствования района.

По вопросу 4 Об изменении порядка использования имущества, находящегося в государственной собственности, слушали главного специалиста отдела экономики райисполкома Коваленко И.И., которая пояснила, что Глава государства 16 мая 2023 г. подписал Указ № 138 «Об аренде и безвозмездном пользовании имуществом», которым внесены изменения в регулирование арендных отношений в отношении имущества, находящегося в государственной собственности, а также собственности

хозяйственных обществ, более 50,0 % акций (долей в уставных фондах) которых находится в собственности государства, а Указ от 29 марта 2012 г. № 150 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного пользования имуществом» признается утратившим силу с 20 ноября 2023 г. Во исполнение пункта 8 Указа №138 Слуцким районным Советом депутатов также было принято решение «Об аренде и безвозмездном пользовании имуществом» 28 сентября 2023 г. №320, в настоящее время оно находится на обязательной юридической экспертизе.

Новый Указ принят в целях повышения эффективности использования имущества и совершенствования порядка определения размера арендной платы.

Указом предусмотрена возможность предоставления государственных торговых площадей в аренду отечественным производителям без проведения аукционных торгов и с применением коэффициента спроса, не превышающего 1.

С учетом предложений бизнес-сообществ введен понижающий коэффициент 0,5 при аренде производственных площадей.

Конкретизированы случаи, когда в отношении недвижимого имущества договор аренды (безвозмездного пользования) не заключается, а также перечень юридических лиц, которые не возмещают расходы, связанные с содержанием и эксплуатацией недвижимого имущества при передаче им имущества в безвозмездное пользование.

Перечень юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, которым недвижимое имущество предоставляется в безвозмездное пользование, будет устанавливаться по решению Совета Министров Республики Беларусь, что позволит упростить порядок его формирования, обеспечить оперативность его корректировки при возникновении такой необходимости и поддержания в актуальном состоянии. Также разъяснено о введении понятия «Периодическая аренда», изменениях по коэффициенту спроса, изменению подхода к понижающему **коэффициенту 0,4** для юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, для оказания бытовых услуг на определенных территориях и других нововведениях.

Решили: Информацию принять к сведению для дальнейшего информирования субъектов хозяйствования.

По вопросу 5 Центр притяжения ОАО «Белагропромбанк» - бизнес - среда для малого и среднего бизнеса слушали ведущего специалиста отдела по работе с малым и средним бизнесом ОАО «Белагропромбанк» Сенкевич Татьяну Анатольевну, которая проинформировала, что проект Центры притяжения Igrow Белагропромбанка, направленный на развитие малого и среднего предпринимательства и создание бизнес-экосистемы. Это пространство на базе центров банковских услуг ОАО «Белагропромбанк» для представителей бизнеса, в которых можно работать, проводить встречи и мероприятия. Здесь создаются все условия для развития и обслуживания предпринимателей, для оказания всесторонней профессиональной поддержки представителям малого и среднего бизнеса – резидентам Центров притяжения.

Сенкевич Т.А. так же остановилась на продуктах и программах, которые предлагает ОАО «Белагропромбанк», в том числе для поддержки малого бизнеса, кредитования, поддержки экспорта.

Решили:

Информацию принять к сведению, Совету продолжить информационную и разъяснительную работу по данному вопросу.

Других вопросов от членов Совета и приглашённых субъектов хозяйствования не поступило.

Председатель Совета

Ж.Л.Руцкая

Секретарь Совета

Е.Г. Езовит